

內地嚴審大額非主業對外投資

發改委：出現不理性傾向 引導企業審慎決策

香港文匯報訊（記者海巖 北京報導）去年中國企業對外投資呈爆發式增長，同比增速超過50%，但一些不理性投資行為引發政府收緊對外投資政策。國家發改委主任徐紹史昨日表示，中國政府支持有能力、有條件的中國企業開展真實合規的對外投資活動，參與「一帶一路」建設和國際產能合作，但同時將對大額非主業的對外投資進行真實性、合規性審核，引導企業審慎決策、精準投資、理性投資。

徐紹史在國新辦發佈會上表示，隨着中國經濟增長，企業「走出去」投資併購在全球佈局，都是正常之舉，中國政府支持對外投資的政策沒有改變。去年前11月中國非金融類境外投資已經達到1,617億美元，同比增長55.3%，預計全年達到1,700億美元。徐紹史稱，在對外投資快速增長的同時也出現了一些不理性的傾向，可能引起風險，一旦爆發，對投資國和投資目的地國都是不利的。



是一些非實體經濟的對外投資，包括文化、金融等領域。這些企業做假合同，虛構交易，對外匯儲備以及人民幣匯率造成一些壓力。

近期有關部門多次對中國企業境外投資的不理性傾向提出警告。國家發改委、商務部、人民銀行、外匯局去年底聯合發文表示，密切關注近期在房地產、酒店、影城、娛樂業、體育俱樂部等領域出現的一些非理性對外投資的傾向。

專家：部分企業變相走資

中國產業海外發展協會秘書長和振偉指出，目前中國快速增長的對外投資有力推動中國經濟的發展，但也帶來一些問題。一方面表現為盲目性。一些企業雖併購成功，但是併購之後的整合卻失敗了。另一方面，有些企業鑽政策空子，打着對外投資的幌子，變相把資金轉移出國，尤其

在近日閉幕的年度工作會議上，商務部已將對外投資的真實性審核和事中事後監管，作為2017年工作重點。商務部對外投資和經濟合作司司長周柳軍表示，對企業境外投資進行真實性審核時，企業需要提供盡職調查、可研報告、被併購企業市場份額、競爭能力、發展水平、盈虧情況等決策材料，還要提交對外投資設立企業或併購企業的章程、董事會議決議錄原件，經過法定審計的企業財務報表等。「只要企業提供的資料真實、自然，受理後三天即可備案成功。」



徐紹史強調，中國政府支持中國企業開展真實合規的對外投資活動。圖為當地時間1月9日晚，三胞集團以8.199億美元現金收購加拿大威創製藥旗下的美國生物醫藥公司丹德里昂（Dendreon）100%股權，從而成為前列腺癌細胞免疫療法普羅文奇（Provenge）的擁有者。 中新社

2016中國GDP料增6.7%

香港文匯報訊（記者海巖 北京報導）國家發改委主任徐紹史昨日預計，2016年中國國內生產總值（GDP）同比增速為6.7%左右，當年經濟總量將突破70萬億元（人民幣，下同），GDP增量大約為5萬億元，這個增量與五年前年增長10%的增量基本相當，相當於1994年中國經濟總量，在全球主要經濟體當中表現突出。

對全球增長貢獻超三成

徐紹史在出席國新辦召開的主題為「引領經

濟發展新常態和深化供給側改革」的發佈會時表示，過去一年中國經濟的表現顯示，對於中國經濟可能出現「塌方式」下滑、硬著陸不可避免等預言和預判都落空。

徐紹史引述德國之聲網站的評論文章稱，2016年中國為全球經濟增長貢獻了1.2個百分點，美國和歐洲分別為0.3和0.2個百分點，按照這個比例，中國對全球經濟增長的貢獻超過30%。

徐紹史還稱，去年去產能的年度任務提前超額完成，到去年底安置職工接近70萬。

今年去產能任務加重

2017年去產能的要求會更高，「三去一降一補」任務會更重，2017年鋼鐵煤炭去產能的方案春節之前可以下發，一些產能利用率很低的、過剩產能比較嚴重的領域將納入去產能範疇。

對於近期引發社會關注的「死亡稅率」爭議，徐紹史表示，通過簡政放權、減稅降費，去年內地降低企業成本約1萬億元。有些企業反映了一些制度性交易成本的問題，一些個案具有特殊性，不必過分解讀。

鮮菜價升幅回落 上月通脹略放緩



國家統計局指出，氣溫偏高致鮮菜和鮮果價格漲幅走弱。圖為山西太原民眾在超市挑選蔬菜。 中新社

香港文匯報訊（記者海巖 北京報導）國家統計局昨日公佈數據顯示，受鮮菜價格漲幅回落等影響，2016年12月居民消費價格指數（CPI）同比上漲2.1%，全年CPI同比上漲2.0%，完成了全年3%左右的物價調控目標。經濟學家預計，今年CPI將繼續小幅上漲，全年平均水平預計在2.5%左右，年中或達到單月通脹高點，個別月份漲幅可能突破3%。

氣溫偏高壓抑食品價格

數據顯示，12月CPI同比增速從前一个月的2.3%小幅回落至2.1%，也略低於市場預期的2.2%，食品尤其是鮮菜價格漲

幅回落，是CPI回落的主要原因。國家統計局城市司高級統計師繩國慶指出，12月受全國平均氣溫偏高影響，鮮菜和鮮果價格漲幅均弱於歷史同期平均漲幅。從同比看，12月食品價格上漲2.4%，漲幅比上月回落1.6個百分點，其中，鮮菜價格漲幅由上月的15.8%回落至2.6%，對CPI的影響減少了0.30個百分點，是同比漲幅回落的主要原因。

另外，12月非食品價格同比上漲2.0%，漲幅比上月擴大0.2個百分點，其中交通運輸、醫療類價格因消費升級的影響，漲幅較大。從全年看，2016年CPI同比上漲

2.0%，漲幅比2015年擴大了0.6個百分點，重返「2時代」。

上月PPI漲幅創逾5年新高

國家統計局昨日發佈數據顯示，在去產能等多重因素影響下，2016年12月工業品出廠價格指數（PPI）同比上漲5.5%，比前一月擴大了2.2個百分點，大幅超出4.6%的市場預期水平，創5年多新高。經濟學家表示，去年最後幾月PPI超預期回升有助於改善企業經營，同樣預示經濟回升可能超預期。今年一季度PPI有望繼續加快上升達到全年高點，全年PPI有望實現近6年來首次轉正。



警營開放 廣州鐵路警方開展警營開放日活動，將投放春運安保一線的警力和勤務裝備進行公開展示。 新華社

最高法原副院長奚曉明 受賄逾億受審



奚曉明當庭認罪悔罪。 中新社

香港文匯報訊 據央視報道，天津市第二中級人民法院昨日一審公開開庭審理了最高人民法院原副院長奚曉明受賄一案。控方指稱奚曉明於1996年至2015年間，利用職務便利，直接或通過家人非法收受1.14億元人民幣，奚曉明當庭表示認罪悔罪。法庭將擇期宣判。

對抗調查搞錢色交易 中央黨校原教授被雙開

香港文匯報訊 據中新社報道，中央紀委監察部官網昨日發佈消息稱，近日，中央黨校召開警示教育大會。中央紀委駐中組部紀檢組組長喻紅秋，中央黨校副校長、機關黨委書記趙長茂分別通報中央黨校8宗違反中央八項規定精神等典型案例。

其中，政法教研部原教授、副局級幹部羅志先嚴重違反政治紀律，對抗組織調查；嚴重違反組織紀律，長期隱瞞個人重大事項；嚴重違反廉潔紀律，搞權錢交易、錢色交易，受到開除黨籍、開除公職處分，已移交司法機關依法處理。培訓部副局級組織員賈剛，違反廉潔紀律，多次接受學員安排的有可能影響公正執行公務的宴請；違反工作紀律，不按規定報告學員長期缺課等重要事項，受到黨內嚴重警告處分。

習近平周日訪瑞士 出席世界經濟論壇

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人陸慷昨日宣佈：中國國家主席習近平將於1月15日至18日對瑞士進行國事訪問。其間，將於1月17日出席在瑞士達沃斯舉行的世界經濟論壇2017年年會。1月18日訪問聯合國日內瓦總部、世界衛生組織、國際奧委會。中國駐瑞士大使耿文兵透露，瑞方為習近平特別準備了史無前例的高規格禮遇，首先是時間跨度之長打破慣例。「瑞士此前接待國事訪問均為兩天，此次習主席對瑞士國事訪問的時間長達四天，在瑞士歷史上尚屬首次。」他同時表示，兩國領導人互動將多達八次。

馬雲會特朗普 助百萬美小企進華市場

香港文匯報訊 據新華社報道，阿里巴巴集團董事局主席馬雲當地時間9日在紐約會見美國當選總統特朗普後表示，阿里巴巴將幫助100萬美國小企業將其產品銷往中國和其他亞洲市場。

馬雲當天在特朗普大廈與特朗普會談後告訴媒體，他們重點討論了如何幫助100萬美國小企業，特別是位於美國中西部的小企業，通過阿里巴巴的平台向中國和其他亞洲市場銷售美國農產品和服務。

馬雲表示，他認為商界溝通有助於中美更好地了解彼此政治環境，中美關係應「加強」和「更為友好」。特朗普也表示雙方會談友好，稱讚馬雲是出色的企業家，雙方會一起做「偉大的事情」。



馬雲當地時間9日在紐約會見特朗普。 法新社

外長新年首訪非洲 合作呈三大新變化

中國國際問題研究院國際戰略研究所所長 蘇曉暉

新年伊始，中國外交部長王毅開啟他2017年度的首次外訪，應邀對馬達加斯加、贊比亞、坦桑尼亞、剛果和尼日利亞非洲五國進行正式訪問。此行延續了中國外交自1991年開始的優良傳統，即中國外長每年年初首訪目的地都選在非洲。20多年的堅持，凸顯了中國對非洲的重視。中共十八大後，中國新一屆領導集體

進一步推動中非友好發展、互利共贏關係。2015年12月，習主席與南非總統祖馬共同主持中非合作論壇約翰內斯堡峰會，在峰會開幕式致辭中提出了包括中非工業化合作計劃、中非農業現代化合作計劃在內的「十大合作計劃」。落實峰會成果成為推動中非合作發展的新動力。王毅外長在此次訪非行程中指出，在論壇峰會新的理念引領下，中非互利合作呈現出3個新變化：一是從政府主導逐漸向市場運作為主轉變，二是從一般商品貿易

逐漸向產能合作和加工貿易升級，三是從簡單工程承包逐漸向投資建設運營領域邁進。

這3個新變化，意義深遠。首先，變化反映出中非合作主體的與時俱進。越來越多的中國企業赴非洲投資興業，政府漸漸從「台前」走到「幕後」，重在為企業合作創造政策優惠、法規完善、服務高效的軟環境和配套基礎設施的硬環境。其次，變化透露出中非合作結構的轉型

升級。中非合作不再停留在低層面，而是向產能合作、投資建設運營等中高端領域邁進。

同時，中國企業對非直接投資和商業貸款遠超過政府對非援助和優惠性質貸款額度，市場作用顯現。最後，變化展現出中非合作理念的開拓創新。中非合作不是中國單方面提供幫助，而是互利共贏、共同發展。

